

a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától
zárásig

ok pp

1980. január 26.

35. csikós-nagy béla hazaérkezett moszkvából
36. „szabadidős,, vidám vetélkedő a tatra téri iskolában
37. Lottónyeremények
38. a szerkesztőségek figyelmébe
39. az amatőr színjátszók és képzőművészeti mozgalom országos konferenciája
40. egyházi vezetők tanácskozása
41. bárdos lajos köszöntő kórustalálkozó szekszárdon
42. időjárás
43. színházi bemutatók

/mti/
20.00/ok

-.
-26-
v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: deregán gábor, somogyi lajos, prukner pál

20¹⁵

60.000 / X

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

v a s á r n a p

bb 1. malommuzeum kőszegszerdahelyen

1980. január 27.

Lér/um st pp

malommuzeumot létesít kőszegszerdahelyen, a vas megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat. a faluban helyreállítják a múlt század első felében épült vizimalmot, amely 1952-ig üzemelt. az egykori vas megyei malmok még épségben fellelhető ipari emlékeit s a malomiparral kapcsolatos egyéb tárgyakat, dokumentumokat összegyűjtik, s a felújított vizimalomban kiállítják. /mti/

-.
-

bb 3. fehér hattyúk a szigetközben

1980. január 27.

cser/um st pp

fehér hattyúk tűntek fel a szigetközben. a mosoni-duna egyik csendes szakaszán, mecsérnél ütöttek tanyát, s a jégmentes szabad vízterületeken tartózkodnak. néhány közülük egészen győrig is leuszik. a fehér hattyúk a befagyott ausztriai és német tavakból táplálékot és szabad vízterületet keresve vándoroltak ilyen messzere. /mti/

-.
-

- 1 -

9.45/um

11¹⁰
SP

bb 2. új köntöst kap a soproni árvizmutatóház

mzs/um st pp

1980. január 27.

megfiatalítják és új köntösbe öltöztetik a rózsza utca 1. szám alatti soproni árvizmutató házat. a műemléképület város-történeti vonatkozásban is becses darabja a szent mihály dombi műemlékegyüttesnek, ugyanis 1770-től mutatja az ikva árvizeinek magasságát. műemléki feltárása során rokkó fal-festésekre és évszázados famennyezetre bukkantak a támpillé-ekkel megtámogatott lakóházban. az országos műemléki felü-gyelőség egyidejűleg helyreállítja az árvizmutató házzal szomszédos másik műemléki lakóépületet is. a rózsza utca 3. szám alatti ház ugyancsak a xviii. században épült, fafödemes, boltozatos, boltozatát puttó motívumok díszítik. a helyre-állítást még ebben az évben befejezik, s utána mindkét ház továbbra is lakóépület marad. /mti/

-. -

bb 4. két évszázad kecskeméti városképei

lász/um dg

1980. január 27.

kecskemét városképeiből nyílt kiállítás vasárnap a helyi katonai józsef muzeumban, amelyen korabeli metszetek, rajzok, képeslapok, más tárgyi emlékek szemléltetik az ősi mezővá-ros két évszázadát, napjainkig. a „hirös város”, 1870-es évét például a látképes cénlevelek idézik, nevezetes piacát, mocsaras külvárosát, földszintes lakóházait, a mezőkre veze-tő zegzugos utcákat metszetek ábrázolják. mára csak a sok-tornyú városközpont és körülette a régi épületek maradtak meg a valóságban is a hajdani parasztvárosból. „alacsonyabb”, lett a kecskeméti öreg templom tornya is, régen tornyából be lehetett látni a végtelen határt, ma a képet a várost kö-rülölelő új lakónegyedek emeletes házai uralják. /mti/

-. -

bb 6. esztergomi festmények espoóban

ber/um dg

1980. január 27.

egy hónapig láthatta a közönség esztergom testvérvárosá-ban, a helsinki mellett espoóban végvári i. jános festőművész kiállítását. a több nemzetközi díjjal - köztük római arany-érmekekkel, legutóbb pedig a lengyelországi „háboru ellen”, című nemzetközi kiállítás díjával - kitüntetett művész finnországban az esztergomi alkotók közül elsőként szerepelt önálló tárlaton. az espoói tanács három festményét megvásárol-ta s a modern képzőművészeti muzeumban helyezi el. a muze-um anyagát most gyűjtik össze. /mti/

10.40/um

-. -
- 2 -

1130
3P

bb 5. sikarnevál bánkuton

kör/um dg

1980. január 27.

kilométer hosszú parkirozó gépkocsik, s több ezer ki-ránduló népesítette be vasárnap a bükk „tetején”, lévő bán-kuti siparadicsomot, ahol a bánkuti siklub rendezte meg immár hagyományos si-karneválját. nemcsak a bánkuti, hanem a bükk-szentkereszti turistaházakban is „telt”, ház volt, mert a miskolciakon és a borsodiakon kívül az ország különböző ré-szeiből is „csapatosan”, érkeztek a téli sportok kedvelői a hét lesiklópályával rendelkező siparadicsomba. vasárnap valamennyi felvonó működött, de még így is sokan leszorultak arról, s gyalog kellett „visszafelé”, megtenni az utat, az újabb lesiklőshoz.

a korábbi években kialakult hagyományoknak megfelelően nem csak a lesiklópályákon mérték össze tudásukat a sielők; megrendezték a hóember-formázást is, amelyhez bőséges „szob-rákszanyagot”, szolgáltatott a helyenkint harminc centiméteres hó. díjazták a legötletesebb jelmezeket is, ezekben kellett a különböző, tréfás feladatokkal „fűszerezett”, lesiklá-sokat megtenniük a résztvevőknek. ugyancsak nagy kedveltség-nek örvendett a hógolyó-csata, amelyet alkalmilag összeválo-gatott csapatok vívtak egymással. akit eltaláltak, kiesett a játékból. /mti/

-. -

bb 7. hajdusági program a bartók centenáriuma

szü/um dg

1980. január 27.

gazdag programmal méltóképpen kívánnak megemlékezni deb-recenben és hajdu-bihar megyében bartók béláról a nagy ze-neszerző születésének 100. évfordulóján. huszonhárom tagu bar-tók emlékbizottság állítja össze a végleges programot, amely-ből minden bizonnyal kiemelkednek a zeneszerző előtt tisz-telgő reprezentatív hangversenyek, a kórusfesztiválok, a kodály kórus, a máv filharmónikusok zenekara, valamint a me-gye amatőr kórusainak fellépései. ünnepi összeállítással ké-szül az évfordulóra a debreceni délibáb együttes és az építők hajdu táncegyüttese. debrecenben az arany bika bartók ter-mében emléktáblát helyeznek el, a hajduböszörményi zeneis-kola pedig várhatóan bartók nevét veszi fel. püspökladány-ban felújítják a gimnázium díjnyertes bartók kiállítását, s bartók jegyében rendezik meg a megyei képzőművészeti tár-la-tot is. a tit ismeretterjesztő előadásokat szervez a zene-szerzőről. /mti/

-. -
- 3 -

10.50/um

1130
3P

bb 8. felújított turistaut-jelzések - vértésbarátok tanácskozása székesfehérváron

zsi/um dg

1980. január 27.

ffelújítják a vértés és a gerecse hegység turista utjelzéseit, turista pihenőt és az idén négy kiemelkedő turaversenyt rendeznek a természetjáró sportkörök - jelentették be vasárnap székesfehérváron a vértésbarátok tanácskozásán. a komárom és fejér megyei természetjáró sportkörök és a budai pedagógus sportkör képviselői megerősítik a társadalmi erdei szolgálat ellenőrzéseit a környezetszennyezés, valamint az erdőtüzek megelőzésére. a fejér megyei tsz-tagok például a tüzoltósággal közös járőrszolgálatot szerveztek és nyári hétvégeken összehangoltan ellenőrzik a vértés kirándulólhelyeit, zárt erdei utjait.

a vértés hegység fejér megyei községeiben, vasútállomásain 14 térképes eligazító táblát helyeztek el és felújították a budai pedagógus sportkör kőhányáspusztai turistaházát. itt tartják a vértés tizedik tájékoztató és turavezetői körversenyét júniusban, a vértésbarátok nyári találkozója pedig augusztus végén várgesztesen kerül sor. a tavasz legjelentősebb természetjáró turáját a komárom megyeiek rendezik április 20-án: dobogókő és kesztölc között tartják a „vörös hadsereg nyomán,„ elnevezésű nyílt turát, ennek keretében emlékművet állítanak klastropusztán a vértési harcok hőseinek. rangos turának ígérkezik május 11-én a vértési turavezetési verseny, amelynek május 25-i eredményhirdetését vértésbarát-találkozóval kötik egybe mátyáskúton. /mti/

--

bb 9. farsangi disznóölések a kisalföldön

cser/um dg

1980. január 27.

az újból hidegre fordult idő kedvezett a disznóöléseknek a kisalföldön. a falvakban - elsősorban rábaközben, szigetközben, a hanság vidékén - vasárnap többszáz koca került a böllérkések alá. ezzel kezdetét vette a disznóölések második, a farsangi szakasza, a legtöbb háznál ugyanis rendszerint két hizót vágnak, egyet karácsony előtt, a másodikat januárban, vagy februárban. sajátos módon a farsangi disznóölési vendégjárás meghaladja a karácsonyit, az esti disznótörök egy kisebb mulatsággal is felérnek. sokhelyütt újabb boroshordót kezdenek meg, s nem egy helyen zeneszó mellett fejeződik be a disznótör.

/folyt.köv./

- 4

12.15/um

13⁰⁰
3P

bb 9. /farsangi....folyt./um

a kisalföldön az idei télen eddig már mintegy 100 ezer kocát vágtak le, s még jónéhány ezre vár ez a sors. az ezek husából készült finom falatokból még a nyárra is jut, ezért a sonkát, kolbászt, szalonnát alaposabban megfüstölik, hogy a nagy melegeket is bírja. /mti/

--

bb 10. vidám vasárnap a boglárlellei kismama üdülőben

káp/um dg

1980. január 27.

vidáman töltötték január utolsó vasárnapját is a szot dél-balatoni igazgatóság boglárlellei kismama üdülőjébe beutaltak. a frissen esett hó és az üdülő előtt, a balatonon kialakított korcsolyapálya már délelőtt a szabadba csalogatta a huszonnégy mamát, papát akik természetesen nem hagyták „otthon,, az összesen tizenhat kisgyereket sem. megtalálható volt közöttük a nyolc hónapostól az 5 évesig a legkülönbözőbb „korosztály,,. vidám szánkózással, fakutyázással, korcsolyázással, hógolyozással, hóemberkészítéssel telt az idő, az izletes ebédig.

délután mese összeállítás, filmvetítés, játék kínált szórakozást. a múlt év augusztus végén megnyílt és azóta népszerűvé vált, kitűnően felszerelt kismama üdülőben eddig több mint négyszázan töltöttek el kellemes két-két hetet. /mti/

--

bb 11. minden ut járható az országban

i km/z um dg

1980. január 27.

vasárnap délben az ország valamennyi fő és mellékútja járható volt. az utinform ügyeletén elmondták, hogy dél előtt havazást jelentettek hajdu-bihar, békés és borsod-abauj-zemplén megyékből, valamint a déli órákban győr-sopron megyében is megkezdődött a hószállingózás. bár az utak tisztításához azonnal hozzáláttak, elsősorban ezekben a megyékben intik óvatosabb haladásra, megfontolt vezetésre a gépjárművezetőket.

az éjszaka az országutakra lecsapódott, majd a hajnali órákra megfagyott pára délig felengedett, de a nedves utak is csuszósak. a sikosság megszüntetéséért vasárnap délben 150 gép dolgozott, szórta az utakat. /mti/

--

12.30/um

- 5 -

13⁰⁰
3P

bb 12. időjárásjelentés

um

1980. január 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. január 27-én,
vasárnap 12 órakor:

erősödik az éjszakai lehülés

szárazföldünk legnagyobb részén az időjárást a gyors változások jellemzik, a brit-szigeteket, a skandináv-félszigetet, valamint nyugat- és közép-európa északi részét hideg, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el. ezeken a területeken hideg, téli időjárás uralkodik, a hőmérséklet csucsértéke 2, 6, helyenként 10 fokkal maradt el a sokévi átlagtól. észak-kelet- és kelet- valamint közép-európában a hideg léghullámok vonulását ismétlődő havazás, hózápor és megerősödő északi, északnyugati szél kíséri. nyugat-európában általában száraz az idő. délkelet-európa fölött alacsony légnyomású képződmény helyezkedik el, amely az appennini- és a balkán-félsziget déli részén enyhe, esős időt okoz. a következő időszakban a kárpát-medencét észak felől hideg, szárazabb levegő éri el, emiatt a hőmérséklet kissé tovább csökken.

hazánkban szombaton az ország nagy része fölött változóan felhős volt az ég, 2, 6 órán át sütött a nap. több helyről jelentettek kisebb havazást, hózáport. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 2 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában mínusz 1, plusz 5 fok között alakult.

ma hajnalra egy-két helyen köd keletkezett és általában mínusz 2, mínusz 7, északkeleten helyenként mínusz 9, mínusz 15 fokra hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős idő volt, néhány helyről havazást, hózáport jelentettek. a nyugati, északnyugati szél megélénkült, helyenként megerősödött, emiatt egy-két helyen hófúvás keletkezett. a hőmérséklet 11 órakor nulla, mínusz 6 fok között váltakozott.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 2,4 fok volt, 3,4 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mb, alig változik.

a duna vízállása budapestnél 193 cm, a víz hőmérséklete 0,6 fok.

/folyt.köv./

- 6 -

12.35/um

13¹⁰
3P

bb 12. /időjárás...folyt./um

várható időjárás hétfő estig:

eleinte változóan felhős idő, több helyen ismétlődő havazással, hózáporral, később felhőátvonulások, elszórtan hózáporral. többfelé élénk, időnként erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél. néhány helyen hófúvás.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában mínusz 5, mínusz 10 fok között, néhány szélvédett helyen mínusz 15 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: mínusz 1, mínusz 6 fok között. /mti/

--

bb 13. hétfőtől újabb forgalomkorlátozás a győri Lenin hidon

cser/um dg

1980. január 27.

egész héten át forgalomkorlátozás volt érvényben győr legforgalmasabb felüljáróján, a lenin hidon. a tervezett munkák ugyan befejeződtek, de hétfőn újabb felújítás kezdődik. miközben az egyik pályát kijavították, kiderült, hogy a másik hidpálya is felújításra szorul. ezért hétfőtől ezt is lezárják. a forgalomkorlátozás hétfőn délelőtt 9 órakor lép érvénybe és több napon át tart.

a lenin hid a budapest-bécs közötti vasuti fővonalon ivel át és egyuttal összeköti a belvárost a legsűrűbben lakott déli városrészszel, nádorvárossal. a hid ki- és bevezető szakasza a győrből a balaton felé vezető két főútvonalnak is. a hatóságok kérése, hogy a gépkocsivezetők lehetőleg továbbra is kerüljék el a hidat, mert forgalmi dugókra, a közlekedés lelassulására lehet számítani. /mti/

--

bb 14. foszgenüzem épül kazincbarcikán

hag/um dg

1980. január 27.

évente tízezer tonna kapacitású foszgen üzem épül kazincbarcikán, a borsodi vegyikombinátban. a tervezett üzem felépítéséről azért döntöttek, mert a fontos vegyipari alapanyag előállításához szükséges széndioxid az üzemben melléktermékként megtalálható, így az értékes foszgen alapanyaga szinte ingyen rendelkezésre áll.

/folyt.köv./

- 7 -

12.45/um

14¹⁰
3P

bb 14. /foszgnüzem...folyt./um

a foszgnüzem termékéből mintegy kilencezer tonnát gyógyszer és növényvédő alapanyagként, illetve intermedierként sajtó-bábonban dolgoznak fel, ezer tonnát pedig a borsodi vegyi-kombinátban klórhangyasavas metilészter előállítására, a buton- és textiliparban használatos poliuretán alapanyagként használják fel, a poliuretán gyártására használatos alapanyagokat jelenleg a hazai ipar teljes egészében importból fedezi.

az új üzem technológiai berendezéseit a szovjetunió szállítja. a most megkötött szerződés értelmében a foszgnüzemhez a gépek szállítását a második félévben már megkezdik és az épület elkészülte után 1981-ben fognak hozzá kazincbarcikán a technológiai szereléshez. a beruházást igen gyorsan termelésbe állítják. a tervek szerint 1982 végén már megkezdődik a próbaüzem. az új foszgnüzem építésére összesen 320 millió forintot költenek. /mti/

-.-

bb 15. ragyogó napsütés, vastag hótakaró a mátrában

kov/um dg

1980. január 27.

gazdag szórakozást és páratlan látványt nyújtott vasárnap a mátra a kirándulóknak, sportolóknak, a hegyek tetejét félméter vastag hótakaró borítja, amely a kemény hidegben, párázsra, fagyott és így kiválóan alkalmas sportolásra.

Látványosságban sem volt hiány: a fák ágaira vastag zuzmára rakódott, minden fehér volt amerre a szem ellátott. a nap során a hegyekben több ízben kerekedett hózápor, a déli órákban pedig a hófelhők alacsonyra ereszkedtek, s miközben a hegyek lábánál havazott, fent kékestetőn és mátraházán a felhők felett ragyogóan sütött a nap. vasárnapra a hideg is fokozódott, az ország tetején délben is mínusz 9 fokot mértek.

hideg ellenére a kitűnő hóviszonyokat élvezve sportolók ezrei töltötték pihenőnapjukat a mátrában. a hegyeken áthaladó főutvonalak a rendszeres eltakarítás nyomán mindenhol járhatók. vasárnap is több gép dolgozott a mátra utvonalain, hómarókkal szélesítették az uttest járható nyomvonalait, hogy mind nagyobb felület álljon a megnövekedett gépjárműforgalom rendelkezésére. /mti/

-.-

13.40/um

$\frac{10}{3P}$

bb 16. nem volt pihenőnap a gázműveknél, a közterület-fenntartó vállalatnál

1980. január 27.

t km/z um dg

nem volt pihenőnap a vasárnap a gázművek mintegy 100 ügyeletes szerelőjének: a déli órákig 220 helyre hívták kisebb-nagyobb hiba kijavítására őket. a fővárosi közterület-fenntartó vállalat gépkocsivezetői sem pihentek: félszáz szóró-kotró gépkocsi járta budapest utcáit. elsősorban a mellékutakat tisztították meg a latyaktól, jégtől, sokhelyütt nehezítette a munkát, hogy a személygépkocsik a járdaszegélytől távol parkoltak, s emiatt a gépek nem értek el mellettük. /mti/

-.-

bb 17. 250 ezer köbméternyi fa a gemenci erdőgazdaságból

1980. január 27.

blb/um dg

kétszázötvenezer köbméternyi - háromnegyedrészen ipari - fát termelnek ki az idén a gemenci állami erdő- és vadgazdaság a duna két oldalán és a szekszárd-mórággyi dombvidéken elterülő erdőiből. ebből a mennyiségből az első negyedévre hetvenötezer köbméternyit irányoztak elő. elsősorban a hazai nyárfákat vágják ki, hogy sarjaztatással ujtsák fel a vágásterületet. ez nagyban fokozza az erdő ugynevezett vadeltartó képességét, azaz több vad: szarvas, őz, vaddisznó talál természetes táplálékra és buvóhelyre. törődnek a természetvédelemmel más módon is: meghagyják a védett vadmadarak, köztük az egerészölyvek költőfáit.

a gazdaság folyamatosan ellátja alapanyaggal a mohácsi farostlemezgyárat, s az első negyedévben hatszáz köbméternyi nemesnyár rönköket szállítanak a gyufaipari vállalatnak is. megkezdődött a nyár- és akácrönkök ideai szállítása külföldre is, elsősorban olaszországba, ahova már tavaly is több vagon faanyagot indítottak utba.

a gemenci erdőgazdaság széles körzetben gondoskodik a lakosság téli tüzelőellátásáról is, szekszárd és környéke, bonyhád, bátaszék-tüzép-telepeire 1700, a duna-tisza közére 800 tonna tüzfát szállít ezekben a hetekben.

a nagykiterjedésű erdőgazdaságban a munkát könnyítő és gyorsító gépekkel jól ellátott komplex fatermelő szocialista brigádok dolgoznak és sikerrel küzdenek az időjárás viszontagságaival, az utakat sikosító faggyal és sárossá változtató esővel, olvadással is. a lakóházaktól távol dolgozó erdei munkásoknak vontatott és fűthető lakókocsik állnak a rendelkezésükre. /mti/

-.-

15.25/um

$\frac{16}{3P}$

bb 18. szombat-vasárnapi közlekedésbiztonsági szemle - 583
gépkocsiból 137 életveszélyes

t km/z um dg

1980. január 27.

a gépjárművek kötelező műszaki vizsgálói között is nagy szükség van a kocsik rendszeres ellenőrzésére, vizsgálatára, folyamatos karbantartására - ezt igazolta a kpm autó-felügyelet budapest-pest megyei közlekedés felügyeletének szombat-vasárnap megrendezett díjmentes közlekedésbiztonsági szemléje is. a tapasztalatokról babos ferenc, a felügyelet vezetője tájékoztatta az mti munkatársát.

először tavaly rendezték meg a tanácsadással egybekötött közlekedésbiztonsági napokat. ezeken a személygépkocsikat díjmentesen megvizsgálták és a hatósági műszaki vizsga előírása szerint ellenőrizték a fényszórók beállítását, a fékek hatásosságát, valamint a kipufogógáz szénmonoxid illetve króm-tartalmának mértékét, amelyből közvetve megállapították a jármű üzemanyagfogyasztását. a nagy érdeklődést látva határozták el, hogy rendszeressé teszik a szemléket.

szombaton és vasárnap a mozaik utcai vizsgálóállomáson 583 személyautót mutatott be tulajdonosa a szakembereknek. a hatósági felülvizsgálat előírásai szerint műszerekkel alaposan ellenőrzött járművek közül mindössze 40 százalékuk, 227 bizonyult kifogástalannak, s 202 tulajdonos kérte is a forgalmi engedély meghosszabbítását. a szemlére hozott kocsiknak több mint a negyede, 137 darab közvetlen balesetveszélyessége miatt a hivatalos hatósági vizsgán megbukott volna. tulajdonosaiknak javasolták a szakemberek, hogy amíg a jármű hibáit nem javíttatják ki, ne használják a kocsit. a legtöbb baj a fékberendezésekkel adódott: a kerekeknél jelentősen eltért a mért fékerő. a téli közlekedés sajátossága, hogy a hó, latyak hamarabb kikezdi a fékdobokat, rozsdásodásnak indul a fékrendszer.

ugyancsak a gépkocsikat fokozottabban igénybevevő téli időjárás okozott kisebb-nagyobb, de nem közvetlen balesetveszélyes hibát 219 személyautónál. a szénmonoxid tartalom mérések azt mutatták ki, hogy 120 kocsi valósággal falta az üzemanyagot, ezeket a helyszínen besabályozták. ezen kívül 112 autónak kellett az előírásoknak megfelelően beállítani a fényszóróját.

mindössze 8-10 személyautó maradt a vizsgálóállomás kapuin kívül, megvizsgálásukra már nem jutott idő. az akció sikerét látva a szervezők azt tervezik, hogy havonta teremtenek lehetőséget a díjmentes közlekedésbiztonsági szemlére.
/mti/

- 10 -

15.35/um

16¹⁰
3P

bb 19. becsukta kapuit a lézer-festészet kiállítás

tk m/dg um

1980. január 27.

egyszer volt budán kutyavásár, rendezők, s a kívülre-kedtek ezrei viszont azt remélik, hogy lézer-festészeti kiállítás többször is lesz. a hatalmas érdeklődés ellenére sem hosszabbíthatták meg még egyszer az eredetileg egyébként is három naposra tervezett lézer-interferenciák című kiállítást a magyar nemzeti galéria d épületében. a XXI. század egyik lehetséges művészeti módszerét most első ízben felvillantó különös bemutató vasárnap véget ért. a kiállításon kilenc nap alatt mintegy 16 ezren fordultak meg, s ez rekord a galériában.

mint ismeretes, a kiállítást a központi fizikai kutató intézettel közösen hozták létre. dr. kroó norbert fizikus a lézerfény tulajdonságait kutatva ismerte fel, hogy a műszaki-tudományos alkalmazás mind szélesebb köre mellett a művészet is felhasználhatja a speciális fényforrás adta lehetőségeket. az újszerű tárlaton csányi attila festőművész komponálta a keskeny, koncentrált sugárnyalábok szüntelen változó rajzolatait tudatosan tervezett látványsorrrá. a fizikus-festőművész alkotópáros véleménye szerint a lézer-alkotások végtelen variációs lehetőséget kínálnak. a látványt mindvégig victor máté zeneszerző elektronikus zenéje kísérte.

a kiállítás rendezői az mti tudósítójának elmondták, hogy elsősorban azért nem lehetett meghosszabbítani a tárlatot, mert a lézerágyuk „elfáradtak”, kitisztításra, műszaki regenerálásra szorulnak. ugyancsak nyomós érv, hogy a nagy értékű lézerberendezésekkel a kfki-ban jelentős termelőtevékenységet végeznek, s érezték már hiányukat az intézetben az elmúlt napokban is. a nagy érdeklődésre való tekintettel tervezik: rendeznek hasonló tárlatot valószínűleg jövőre. /mti/

--

bb 20. befejeződött az amatőr színjátszók és képzőművészek országos tanácskozása

t km/z um dg

1980. január 27.

országos tanácsok megválasztásával vasárnap a szot központi iskolájában befejeződött az 1500-nál is több amatőr színjátszó csoport és a félezer amatőr képzőművészeti kör küldötteinek, az irányító és fenntartó szervek, intézmények képviselőinek kétnapos konferenciája.

/folyt.köv./

- 11 -

18.50/um

19²⁰
3P

bb 20. /befejeződöttm....folyt./um

... az amatőr színjátszók illetve a képzőművészek első ízben választották meg országos testületüket, amelyek a népművelési intézet mellett tanácsadó, javaslattevő szerepet töltenek majd be. ugyancsak feladatuk lesz a testületeknek, hogy képviseljék az amatőr művészek érdekeit, társadalmi eszközökkel támogassák az állami szervek szervező és irányító tevékenységét, mindkét tanács fontos feladatának tartja olyan szervezeti rendszer kiépítését, amellyel kapcsolódhatnak a megyei szervezetekhez, s így hatékonyan összefoghatják majd az országos amatőr mozgalmat.

... az amatőr színjátszók országos tanácsa tizenkilenc tagú vezetőségének bécsy támás, az irodalomtudományok doktora, dramaturg lett az elnöke, a hivatásos színészek szövetségét a tanács alelnökeként sük ferenc főrendező képviseli, az amatőr képzőművészek országos tanácsának élére lantos ferencet, a pécsi vizuális műhely vezetőjét választották, alelnök kovács péter a képző- és iparművészek szövetségének alelnöke lett.

... vasárnap a konferencián összefoglalták a szombati szekcióülések legfontosabb állásfoglalásait, tapasztalatait, az amatőr színjátszók szekcióüléseiben a differenciált képzési rendszer bevezetésére hívták fel a figyelmet, több gondot kell fordítani az amatőrök beszédtechnikai, dramaturgiai képzésére - hangsúlyozták, az amatőr művészeti csoportok és körök jelentős szerepet töltenek be a közművelődésben - a művelődési otthonok műsorainak egyharmadát ezek a művészi csoportok tartják - eredményekkel, erőfeszítéseikkel nincs azonban mindig összhangban erkölcsi, anyagi elismerésük, az amatőr csoportok produkcióikkal például rendszeresen eljutnak a színházzal, el nem látott, területekre is, mégsem rögzítették e munkának anyagi és jogi feltételeit, többen javasolták, hogy a felsőfokú iskolákban szervezzenek olyan szakot, amelyen a színművészet, a dráma, a dramaturgia alapfogalmaival ismerkedhetnének meg a hallgatók, hogy onnan kikerülve hathatósabb segítséget adhassanak az amatőr mozgalomnak, szükséges az is, hogy a fenntartó szervek, a művelődési házak, otthonok mindenütt teremtsék meg a műhelymunka feltételeit.

/folyt.köv./

- 12 -

19.00/um

19.25
3P

bb 20. /befejeződött...2.folyt./um

... az amatőr képzőművészek szekcióüléseiben területi tárlatok rendezését, az alkotók bemutatkozását lehetővé tévő kiállítások megszervezését szorgalmazták, javasolták módszertani bázisközpontok megalakítását is, amelyekben rendszeresen értékelhetnék a képzőművészeti körök tevékenységét, munkáját, s felhívhatnák figyelmüket az új módszerekre, lehetőségekre is, az amatőr mozgalom továbbfejlesztését jól szolgálná az is, ha gondoskodnának a legrátermettebb autodidakta alkotók képzéséről, s így közülük kerülhetnének ki a szakkörök vezetői, hasznosnak, továbbfejlesztendőnek ítélték az amatőr képzőművészek környezetalkotó, formáló tevékenységét, amelyre már több jó példa is született, az ózdi, a miskolci, a visegrádi, budapesten a II. kerületi amatőr képzőművészek például játszótereket terveztek, hoztak létre.

... az amatőr néptánc mozgalom országos konferenciáját február elején tartják. /mti/

--

bb 21. havazás a dunántúlon

1 km/um dg

1980. január 27.

... vasárnap délután a Kisalföldön, az esti órákban pedig vaszala, somogy és veszprém megyékben havazott, az utak mindenhol járhatók, a látási távolság azonban egyes helyeken csupán 500 méter, az utinform szakemberei ezért körültekintőbb vezetést, óvatosabb haladást ajánlanak, nehezíti a volán mögött ülők dolgát az erős, változó irányú, keszthely és nagykanizsa környékén a viharos erejű szél is.

... a meteorológiai intézet előrejelzése szerint vasárnap éjszaka erős lehülés várható, a hőmérséklet az ország északkeleti részében a szélvédett helyeken mínusz 15 fokra is süllyedhet. /mti/

--

- 13 -

19.15/um

19.30
3P

bb 22. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke
1980. január 27-én vasárnap

p dg

1980. január 27.

1. malommúzeum
2. arvizmutatóház
3. fehér hattyúk
4. kecskeméti városképek
5. sikarnevál
6. esztergomi festmények
7. hajdusági program
8. felújított turista-jelzések
9. disznóölések
10. kismama üdülő
11. minden ut járható
12. időjárás
13. forgalomkorlátozás
14. foszgénüzem
15. ragyogó napsütés...
16. nem volt pihenőnap ...
17. a gemenci erdőgazdaság
18. közlekedésbiztonsági szemle
19. lézer-festészet
20. amatőr színjátszók tanácskozása
21. havazás a dunántúlon
22. hírjegyzék.

/mti/

--

19.20/p

-14-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: deregán gábor

1935
3P

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

h é t f ő

bb 1. fiatalok a népfrontban - bostai károlyné nyilatkozata
1980. január 28.
i iv/z um dg pp

- mintegy ezer fiatal vesz részt tevékenyen a budapesten működő több mint 250 körzeti népfrontbizottság munkájában, ám ennél jóval többet szeretnének bevonni a lakóhely közéletébe - mondotta bostai károlyné, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára, az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

- ezt a célt szolgálják például a kerületi ifjúsági bizottságok. több mint kétéves munkájuk eredményeként mind több fiatal kíséri figyelemmel a főváros életét, fejlődését, gondjait. minél inkább tudják, hogy érdemes szólniuk, véleményyt mondaniuk - márpedig tudják, tapasztalják -, annál inkább erősödik a városért érzett felelősségük, jó értelemben vett lokálpatriotizmus. a fiatalokra számító várospolitikának is köszönhető, hogy mind többen vesznek részt közvetlen környezetük gazdagításában, amit a társadalmi munkában épített sportpályák, parkok, járdák is bizonyítanak.

- februárban megbeszélésre hívjuk a 30 éven aluli tisztségviselőinket, aktivistáinkat, ahol egyebek mellett megvitátjuk, miként lehetne az egyre gyarapodó számú kerületi népfront klubokat is még több fiatalal megkedveltetni. szeretnénk szót váltani arról is, hogy a munkahelyen tevékenykedők közül még többen kapcsolódjanak be a lakóhely társadalmi életébe is, ne záruljanak be délutántól reggelig az otthonok ajtói.

/folyt.köv./

- 1 -

BP